

附件 3：南京市中医院 2024 年博士后招收平台简介

研究方向 1 依托平台：肛肠中心

肛肠中心于 1956 年由全国首批 500 名老中医、中华中医药学会肛肠分会首任会长丁泽民教授创建。1994 年国家中医药管理局首批授予“全国中医肛肠专科医疗中心”，国家区域中医（肛肠）诊疗中心，为国家卫健委重点临床专科，国家中医药管理局重点专科，国家中医肛肠重点学科，国家中医药管理局“十五、十一五”肛肠专科协作组组长单位，国家食品药品监督管理局药物临床试验机构（中医肛肠专业），江苏省中医肛肠疾病临床医学创新中心，江苏省科教兴卫工程建设单位，江苏省十大临床医学中心，江苏省中医肛肠医疗中心，江苏省中医肛肠临床质量控制中心，江苏省中医示范专科建设单位，南京中医肛肠疾病临床医学研究中心，南京市普通外科临床医学中心，南京市医学重点学科，南京肛肠病医院，南京市结直肠病研究所。2018 年成为国家区域诊疗中心建设单位。“丁氏痔科”为国家级非物质文化遗产。

目前肛肠中心有专科医疗队伍 60 人，博士 21 名，硕士 33 名；博士生导师 3 名，硕士生导师 9 名。有全国名老中医工作室 3 个，省名中医工作室 1 个，市名中医工作室 2 个。设有 7 个病区，3 个中心——江苏省中西医结合结直肠肿瘤中心、南京结直肠病研究所盆底疾病中心、中美结直肠神经调控合作中心。核定床位 315 张。拥有内镜及微创治疗中心、

专科腔内超声室、结直肠肿瘤多专业一体化诊疗平台、排便障碍性疾病诊治平台（肛管测压室、肌电图室、生物反馈治疗室等）、炎性肠病多专业一体化诊疗平台等。科室基本形成了 5 个亚专业方向，包括结直肠肿瘤、复杂性肛门病、排便障碍性疾病、炎症性肠病、内镜微创治疗。

研究方向 2 依托平台：脑病研究中心

脑病科成立于 1984 年，现为国家中医药管理局国家中医优势专科、中医重点专科、江苏省中医重点学科、江苏省中医重点专科、江苏省中医示范专科、江苏省中医药学会脑病专业委员会主任委员单位。同时也是国家卫健委脑血管病规范化诊疗中心、国家卫健委记忆防治中心、全国帕金森病基础中心。

科室现有高、中级技术职称者 21 人，博士 15 人，硕士 13 人。南京中医药大学博士研究生导师 3 人，硕士研究生导师 7 人；江苏省名中医 3 人，南京市名中医 4 人，江苏省中医药领军人才 1 人，全国中医药创新骨干人才 1 人，南京市中青年拔尖人才 1 人、南京十三五卫生青年人才 2 人、南京市中医药青年人才 7 人。

科室以中风病（卒中）、眩晕病（后循环缺血及常见周围性眩晕、良性位置性眩晕、美尼尔综合征、前庭神经元炎）、头痛病（颈源性头痛、偏头痛）、颤病（帕金森病、帕金森综合征）、痴呆等为优势病种。现设有门急诊、神经内外科病区、神经重症监护病房、卒中心、神经介入、康复中心、

高压氧舱及神经电生理检查室等。通过近 40 年的不断完善，已形成“一突出、二介入、四结合”的专科优势和特色，即：突出中医特色；中风早期康复介入，脑血管造影及神经介入；针灸与中药结合，急救与康复结合，中医与西医结合，神经内科与神经外科结合。目前在研项目包括国家重点研发项目子课题 1 项、国自然 7 项、省自然 4 项、江苏省中医药领军人才项目 1 项、南京市杰青项目 2 项。先后获国家及省部级成果 7 项，各类专利 24 项。

研究方向 3 依托平台：中西医结合心血管病研究中心

“南京市中西医结合心血管病研究中心”于 2021 年正式由南京市卫健委批准成立，主要承担中西医结合心血管专业科技创新、人才培养、医疗新技术应用、成果转化、国际合作、助力重点专科建设等工作，依托的南京中医药大学附属南京中医院心血管病科，是国家中医优势专科、国家中管局重点专科、江苏省中医重点专科、国家 NMPA 中药新药 GCP 心血管专业。

近年来中心主持承担国家自然科学基金面上项目、国家卫健委科技项目、国家科技部重点研发计划子课题、江苏省自然科学基金面上项目、江苏省“六大人才高峰”资助项目（省委组织部、省人社厅）、中国博士后科学基金项目及厅局级与市级等各级各类科研项目 30 余项，拥有包括硕博生导师、省市名中医、省中医药领军人才等在内的专家团队，设有“国医大师传承工作站”、“岐黄学者工作站”、“江苏省名中

医传承工作室”等，近年来重点在中医药干预动脉粥样硬化易损斑块、中医药干预急性心肌梗死后心室重构、慢性心力衰竭中西医结合治疗方案优化、高血压病中医证候要素分布规律及中医药干预炎症免疫激活、中医药干预心力衰竭合并高尿酸血症等疾病的临床效应与机制以及医院自制制剂研发与转化等领域进行了开拓性的研究工作。

研究方向 4 依托平台：中西医结合疫病研究中心

南京市中医院感染科成立于 2018 年，为南京中医药大学附属南京中医院与南京中医药大学中医学院•中西医结合学院合作共建专科，以发热感染病、复杂疑难疾病、中医疫病和肝病为重点研究方向。

2020 年专科获批南京市中医重点专科建设单位；2024 年获批国家中医优势专科建设单位。2022 年获批杨进和吴承玉国家级名老中医药专家学术经验传承工作室；2023 年成功落地万海同国家岐黄学者南京市中医院工作站。2023 年与南京中医药大学温病学教研室联合申报获批国家中医药管理局高水平中医重点学科（温病学），共建临床与实践培训基地。科室现有国家岐黄学者 1 人，全国名老中医药专家学术经验继承工作指导老师 2 人，全国名老中医药专家学术经验继承工作继承人 2 人，入选全国中医临床优才项目 4 人。

科室目前为南京中医药大学中西医结合感染病临床专业博士点，中国药科大学专业硕士点。建设有南京市中西医结合疫病研究中心平台，复旦大学附属华山医院感染科张文

宏教授担任中心学术委员会主席，同时双聘复旦大学及中国药科大学高水平专家担任中心 PI，目前专职科研博士 3 人，研究生十余人。与国家传染病医学中心合作共建国家传染病医学中心临床研究合作中心（中西医结合），建设有国家传染病医学中心全国医院监测网络南京地区呼吸道传染病预警监测哨点和临床病原微生物网络实验室（南京）。近 3 年与国内顶级科研院所建立广泛合作，获得国家自然科学基金、中医药传承创新项目（疫病研究），国家中医优势专科建设项目，国家科技部重点研发子项目以及江苏省中医疫病研究中心开放课题等十多项项目资助，经费总额达 700 万元。在 STTT、Cell Host Microbe、Cell discovery、EMI、Vaccines 等 SCI 及中华级期刊发表论文二十余篇。